

→ 察者看台

# 高校就业服务绝不能走过场

■黄齐超

随着毕业季临近，高校毕业生就业工作进入关键时期。线上线下招聘、双选会、一对一帮扶……目前，各地各高校正使出浑身解数，帮助毕业生顺利就业、尽早就业。然而，如此的“热心”并不是所有学生都买账。一些学生抱怨学校开展就业服务“形式大于内容”，有学生表示学校提供的招聘岗位与专业无关，还有学生因学院强制“拉人头”对就业指导课程产生逆反情绪。

大多数的应届生涉世未深，缺乏真正的实习经历，对于就业既没有经验也没有信息。高校提供的就业服务成为毕业生的“第一站”信息，尤为关键。但是，高校就业服务应贴心，而不能光“热心”。有些高校的就业服务看似热热闹闹，实则形式主义，却被学生吐槽：比如强制“拉人头”参与就业指导；

比如就业服务与毕业生的其他学习、活动冲突；比如，提供的工作岗位与专业“不对口”，差异较大，等等。结果呢？高校辅导员完成了“就业服务”的考核，但学生们把不满意，也不会买账。所以，高校的就业服务成了食之无味弃之可惜的鸡肋。

高校辅导员对就业服务很上心、很“热心”，其实就是为了完成自己的“任务”，为了让自己的就业服务工作可以被看得见。至于被服务的学生是否满意？这个只要学生签字完成即可。再者，学生还没有走出校园，即便他们对“就业服务”不满意，也不敢表达出来，只能无奈配合。

促进学生就业，是高校不可推卸的责任。高校既要培养学生社会素养、劳动能力，提高他们的就业竞争力。同时，

也要在毕业前做好就业指导服务，尽可能地帮学生找到称心的就业岗位。从这个角度看，高校不妨“一人一策”，有针对性地做好个性化的就业服务，而不能为了完成“任务”而去图热闹。

现如今，大学生就业是双向选择，高校肯定不能包办学生的就业。但是，实实在在的就业服务，能为学生就业提供帮助。促就业要以保护学生权益为底线，也应学生满意为目的。事实上，只要高校的就业服务有诚心，确实承担起促就业的社会责任。即便有一部分学生找不到理性的工作岗位，也会认可学校的就业服务。

为了让就业服务接地气、有效，高校在评价“就业服务”时，不要走马观花，只看报表，还应确实考察学生的满意度，绝不能让走过场的“就业服务”滥竽充数。

世相浅见

1.停车缴费、点餐、购物……如今，扫码支付代替人工服务已然成为一种常见做法。但这种本该“提高效率”“便捷快速”的消费方式，却因为部分场所设置的通过关注公众号来缴费、被迫授权个人信息、日常频繁推送广告等情况，给不少消费者带来困扰。中消协近日表示，将在全国范围内开展“反对强制关注公众号”消费监督工作。

**点评：**诚然，从短期看，商家或许可以通过“扫码关注”收获流量积累，获取一定的效益。但从长远出发，随着消费者个人隐私保护意识的增强，这样的行为会影响商家线上的评价和线下的口碑，最终遭到流量的“反噬”。幸运的是，治理扫码消费乱象，我们正在路上，多地的消协已经就“扫码强制关注使用”发声，并将开展相应的治理工作。总之，一个新事物的发展，必然要经历成长的阵痛期，我们要引导“扫码支付”技术向善良、美好的方向发展，而不能让其相背而行。

2.据报道，有网友发视频反映，有游客在贵州铜仁梵净山风景区红云金顶的岩壁上刻字祈福。视频发布者称，事发地点是在梵净山红云金顶栈道上，当时现场有很多游客都在谴责涉事游客的刻字行为。“有人谴责后，涉事游客一开始不予理会，后来听说要罚钱，就很害怕，想擦掉，但已经擦不掉了，然后他就走了。”

**点评：**梵净山被刻字再度引发舆论关注，可见大众对此类现象的厌恶。我们始终要认清，旅游资源也是公共资源，破坏和浪费公共资源不会被公众所认可。“文明人”始终占据大多数，看到不文明旅游行为不被制止，广大游客心中都会讨厌。倡导大众文明旅游，通过严格的处罚遏制不文明乱象，并不会降低游客出行的欲望，并不会阻碍景区景点的发展。相反，人人参与，合力维护景区景点的自然风貌，能带来更优质的旅游出行体验。

3.近日，中山大学2023年本科录取通知书盒子火上热搜。今年的中大录取通知书盒子精制作，盒内有着云南凤庆县的普洱茶砖。据悉，中山大学近年来对云南凤庆实施定点帮扶，将茶砖放入录取通知书内，寓意“添砖加瓦”。网友们纷纷表示“大学真是太卷了。”

**点评：**笔者看来，部分网友不可仅仅讨论“外观”存在的意义，其中的内核和底层思考才是更需要被看到的，这种人文关怀和责任意识是社会上不可缺少的范例。定点扶贫项目不能仅仅是国家和大学的“独角戏”，它的过程和成果需要社会的助力，中山大学此举实现了自身宣传和社会效益的良好统一。所以这份良苦用心，跨越了学子、帮扶地和社会三个层面。学子寒窗苦读十几年，一份精美的大学录取通知书，是给学子最好的礼物。而中山大学的这份录取通知书，是学子们开始新生活的“邀请函”，更是对社会的一份交代和呼吁。

综合新华网、人民网

→ 新闻漫话

## 保障电梯安全要拴紧“责任绳”

■戴先任

为进一步提升电梯质量安全水平，保障人民群众安全乘梯、放心乘梯，6月20日，市场监管总局发布《电梯安全筑底三年行动方案（2023—2025年）》（以下简称《方案》）。《方案》明确提出集中排查整治非法电梯使用、大力支持老旧电梯更新改造、提升应急救援能力等重点任务。

电梯安全关系所有人的身安全，是重大的民生问题，必须予以有效解决。此次市场监管总局发布《方案》，如要求鼓励推广维修资金增值部分购买保险、“保险+服务”“电梯养老保险”等保险新模式，推动建立维修资金后期筹措机制，着力破解老旧小区电梯更新改

造费用难题。

公众最为关心的是电梯的故障率、停梯时间、救援时间等运行指标，尤其是一些老旧电梯，存在更新改造资金不足、维保质量难以控制等问题。对于这些“电梯痛点”，需要能有解决办法。对此，现行的电梯险也需要与时俱进，要能有利于解决这些现实问题，这样才可能让电梯险受到市场欢迎。

相关部门要能加大力度，大力推行“电梯养老保险”，对其要能予以政策扶持与资金支持。另外，目前没有专门的电梯安全法，存在法律空白，这也正是电梯安全事故频发，电梯维保难的重要原因。对此，还要进行顶层设计，明确监管



主体，落实监管责任，以及明确规定电梯强制报废年限，建立老旧电梯退出机制等。保障电梯安全要系紧系牢“安全绳”，拴紧“责任绳”。要知道，确保电梯安全，有利于公共安全，是在保护百姓的乘用安全、生命财产安全。兹事体大，亟需重视。

→ 今日论坛

## 做优“研学品牌” 赋能乡村振兴

■唐京辉

当前，各地正积极组织开展各类主题的“研学之旅”。从走进风火岁月的“追忆之旅”，到走进自然科学的“探索之旅”，再到走进非遗文化的“传承之旅”……这些主题丰富、形式多样的“研学之旅”，在寓教于“游”中，不单把“理想的种子”种进每一个研学者的心间，也加速助推“文旅融合”，为文旅复苏、乡村振兴注入更多力量。

盘活资源，擦亮“研学之旅”的“旅游名片”。“研学热”是“文旅融合”的新产物，擦亮这张文旅“新名片”，不单要有过得硬的“底子”，更要有懂市场的“脑子”。特别是对于部分山区、老区而言，如何在千篇一律的“研学之旅”中成功“出圈”，关键在于串联资源、找准特色，打造好“研学品牌”。

回归本质，筑好“研学之旅”的“流动课堂”。“研学之旅”决不能简单地在门口看看转转，更重要的是回归“研学”的本质，为广大研学者创造动手、动脚、动脑的机会，增加“研学之旅”的参与度与收获感。唯有通过提升“参与感”，增强“泥土气”，才能让“研学之旅”有“看头”、有“玩头”，也更有“意头”。

搭乘“研学专列”，在“峥嵘岁月”里赓续红色信仰、在“文化传承”里增强文化自信、在“山乡巨变”里激荡奋进力量。各地要继续筑好“流动课堂”，不断建强建优“研学品牌”，为加快促进“文旅融合”，为助力乡村振兴发挥更大力量。

→ 有话就说

## 警惕看人下菜的“粉红税”

■付迎红

意抬高女性产品和服务价格，本质上还是一种刻板印象。一般而言，粉红色往往被认为是女性尤其是少女的专属色彩，在商家眼里通常与女性需求直接挂钩。而这样的社会共识，一定程度上也给一些“粉红税”的盛行奠定了基础。固化粉色这类颜色的性别含义，加收“隐形税”无疑会为女性增加各种消费负担。将其美化为一种市场化行为，其实背后掩藏着一层消费主义的粉饰和伪装。

针对此类质疑，有品牌商家以“为个性买单”作为回应。不否认，在市场经济环境下，交易主体是自愿平等的关系，商家有一定的自主定价、溢价权利。倘若

是商家本着公平原则做出的市场经营行为，也没必要对其进行泛道德化的评价。但自由市场行为并不意味着商家可以单方面就性别差异进行歧视性定价，也不等于可以在消费者“不知情”的情况下随意溢价。女性朋友愿意为更好的设计和服务买单，不代表她们就能接受商家有意将营销套路转化到她们身上的行为。

个性化、多元化营销本是正常现象。然而，这一切都有一个前提，就是规则应当透明、公平，选择主动权要掌握在消费者手中。无论商家如何营销，都应遵守基本的现代市场伦理，不可逾越男女平等的价值底线。

“6·18”大促期间，各大平台关于“粉红税”的爆料又如雨后春笋般涌现。记者调查了解到，网购平台上部分哑铃、衣服、键盘、鞋子、行李箱等产品，确实与网友指称的“粉红税”相符，最高差价可达200元，甚至连粉红色插座都比白色插座卖得更贵。

基于性别进行差异化定价，刻

画了一幅女性消费者的面部特写，面部表情痛苦，眼睛紧闭，似乎在哭泣或感到不适。背景中有“粉红色”、“贵？”等字样。